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ELŐSZÓ

Jegyzetünk tartalma a Nehézipari Müszaki Egyetem Kohómérnöki
Karán 1978-ban inditott Ipari Kemencék szakmérnöki szak hallgatói szá-mára az I. szemeszterben, összesen 15 előadási órában oktatott "Ener-
giagazdálkodás" c. tantárgy anyagát öleli fel.

Ebből fakad, hogy sem terjedelemben, sem tartalomban nem vállal-kozhattunk a téma teljes kifejtésére,
Célunk az volt, hogy rámutassunk az energiagazdálkodás világ- és

népgazdasági, valamint nemzetközi politikai jelentőségére, röviden ele-mezzük az energiakészletek és energiastruktura alakulását, valamint a
népgazdasági és vállalati energiagazdálkodási tevékenységet. Mindezeket
olyan mélységben, ahógy azt a terjedelem adta lehetőségek megengedikés azzal a céllal, hogy a tantárgy keretén belül szerzett ismeretek a szak
hallgatói számára jelentős segitséget nyujtsanak az ipari kemencékben
végbemenő energiaátalakulási - tüzelési - folyamatok tanulmányozásábanés megértésében.
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1. A VILÁG ENERGIAHELYZETE, TÜZELŐANYAGOK
KINYERÉSE, JELLEMZÉSE

1.1 A világ energiastruktúrájának alakulása,
gazdasági és politikai vonzatai

Az energiával való ellátottság a gazdálkodás szinvonalát és az élet-
körülményeket befolyásoló tényező, A felhasználásra kerülő energiameny-
nyiség növekedése a társadalmi-gazdasági élet fejlődésének szükségszerü
feltétele és következménye:

- a népesség szaporodásával az energiaigények legalább azonos
mértékben növekednek;

- az élet- és munkakörülmények javulása, a dolgozók fizikai igény-
bevételének csökkenése csak az egy főre jutó energiafogyasztás
(kőolajra átszámitott világátlaga jelenleg I

,
6 tonna/év, fő) növe-

kedésével érhető el;
- a müszaki fejlődés az energiaigény további növekedésével jár;
- a fejlődő országokban a társadalmi és gazdasági elmaradás felszá-

molására irányuló törekvések is kiváltják az energiafelhasználás
növekedését.

Előrejelzések szerint napjainktól az ezredfordulóig a világon annyi
energiát használnak fel, mint amennyi az emberiség összes energiafo-
gyasztása volt a XX. század közepéig. Az energiahordozók felhasználásá-
nak 15-20 évenkénti, a villamosenergiafelhasználás ennél gyorsabb ütemű
megkétszereződése a világon mindenütt foglalkoztatja az államok vezetőit.

Az utóbbi évtizedekben a világ tüzelőanyag- és energiagazdálkodásá-
ban a következő főbb jellegzetességek voltak megfigyelhetők:

a) Az elsődleges energiahordozók felhasználási szerkezetének át-
alakulása. Az elmult 25 év alatt

- a szén- és a lignitfogyasztás 1, 7-szeresére,
- a kőolajfogyasztás 5,3-szorosára,
- a földgázfogyasztás 6, 8-szorosára emelkedett.

A szerkezeti átrendeződést mutatja, hogy a világ energiafelhasználá-
sán belül 1960 és 1980 között:

- a szilárd tüzelőanyagok részaránya 50 £-ról 25 Y-ra csökken,



- a cseppfolyós tüzelőanyagol " . na 33 9-ról 48 §-ra,
- a gáznemü tüzelőanyagok részaránya 14 Z-ról 20 9-ra emelkedik,
- gyors ütemben növekszik a maghasadáson alapuló energia terme-

lése.:
b) A villamosenergia -felhasználás arányának növekedése. Az elmult

negyedszázad folyamán a villamosenergia -fogyasztás 6, 5-szeresére nőtt
és 1975-ben 6600 milliárd kWó volt. A felhasznált villamos energia há-
romnegyed részét hőerőművek szolgáltatták és ehhez a világ fosszilis tü-
zelőanyag (szén, kőolaj, földgáz) - termelésének kb. egyharmadát hasz-
nálták fel. A viz- és atomerőművek által termelt villamos energia 1975-ben
1600 milliárd kWó volt, több mint a fogyasztás egynegyede.

c) A nemzetközi energiakereskedelem kiszélesedése. A külkereskede-
lem utján forgalmazott energia mennyisége az elmult 25 év alatt 6,5-szere-
sére nőtt. 1950-ben a rendelkezésre álló energiának csak egyötöde került
kivitelre, napjainkban pedig már kb. 37-38 97-a. Ez a forgalomnövekedés
elsősorban a közelkeleti és afrikai kőolajszállitások eredménye. 1950-ben
például 141 millió tonna volt a szállitott olaj mennyisége, 1974-ben pedig
már meghaladta a másfél milliárd tonnát. Az ötvenes évek elején a kiter-
melt kőolaj egynegyed részét, a hetvenes évek közepén pedig már kb.
60 9-át exportálták. A kőolaj és termékei a nemzetközi kereskedelem leg-
jelentősebb árucsoportja, részesedésük a világ exportjában a hetvenes évek
elején 7,7 £ körül mozgott.

A földgázexport még a hatvanas évek elején is jelentéktelen volt,
azonban a cseppfolyósitott földgáz szállitás lehetőségének megteremtésé-
vel és a hosszabb távvezetékek kiépitésével az export mennyisége ugrás-
szerüen emelkedett. Jelenleg a világ földgázfelhasználásának kb. 10 7-a
(kb. 130 milliárd m$?) cserél a külkereskedelem utján gazdát. A jövőben
az export további nagyarányu növekedésére lehet számitani.

Az energia világpiaci helyzetét alapvetően meghatározza, hogy az
energiahordozó -készletek lelőhelyei és a gazdasági fejlettség által meg-
határozott felhasználási körzetek földrajzilag eltérnek egymástól. Földünk
bruttó társadalmi termelésének 80-85 9-át a népességnek csak kb. 30 -át
képviselő, nagy mértékben iparosodott országokban termelik, a Föld alap-
energia -hordozó igénye 85 £-ának felhasználásával. A nagy energiafo-
gyasztók közül csak a Szovjetunió, az Egyesült Államok és Kina rendelke-
zik az önellátáshoz szükséges készletekkel. Néhány ország legfeljebb
egyes tüzelőanyagokban képes önellátásra: Hollandia például földgázban,
Norvégia olajban, Lengyelország és Ausztrália szénben.

A világ jelentős nyersanyagkészleteivel rendelkező fejlődő országo-
kat sulyos gyarmati örökség terheli: a gazdasági szerkezet egysikusága,
a termelés, a szállitás és az értékesítés összpontosulása egy-egy nagyon
erős monopolista csoport kezében. A nemzetközi kőolajmonopóliumok a vi-
lág legnagyobb konszernjeihez tartoznak és szorosan összefonódnak a tőkés
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világ politikai és pénzügyi központjaival. Közülük a legnagyobbak, a "Hét
Nővér", öt amerikai (Exxon, Texaco, Mobil, Gulf, Standard Oil of Kali-
fornia) és két európai (British Petroleum, Shell) vállalat, olajkartellbeXtömörülnek. A "Hét Nővér" ellenőrizte a hetvenes évek elején az olaj vi-lágpiacának tekintélyes részét: a térmelés 60, a finomitás 56,2 és az ér- .tékesités 55,4 7-át; 1972 elején nekik jutott a közel-keleti kőolaj 90 7-a.A kőolajkészletekkel rendelkező arab országokkal kötött szerződéseik min-den tekintetben egyenlőtlenek voltak, a monopóliumoknak széles körü jogo-kat, az olajjal rendelkező országoknak viszont csak igen kevés bevételtbiztositottak, A hét nagy olajvállalat profitja 1973-ban már meghaladta a8 milliárd dollárt, ami 77 f-os növekedés az előző évhez képest,

A politikai és gazdasági egyenlőtlenség körülményei között az árakeltorzultak: méltánytalanul kevés bevételt biztositottak azoknak az orszá-goknak, amelyeknek gyakorlatilag a nyersanyag az egyetlen gazdaságiforrásuk. Az árviszonyok igazságtalanságát érzékelteti, hogy például1967-ben az olajtermelő országok az olajból származó összes jövedelem-nek csupán 7,9 X-át kapták, mig a felhasználó országokban az olajjöve-delmek utáni adóbevétel ennek többszöröse volt, Az infláció felhajtotta azipari késztermékek árát, a nyersanyagárak azonban vagy csökkentek, il-letve stagnáltak, vagy csak csekély mértékben növekedtek. A Német Szö-
vetségi Köztársaságban például 1962. és 1972. között az importált kőolaj :

ára 2,5 X-kal csökkent, ugyanakkor az exportárak 24,5 7-kal emelked-tek. A cserearányok torzulása a nyersanyagszállitó országokat arrakényszeritette, hogy hiteleket vegyenek fel és kereskedelmi kedvezménye -ket kérjenek; egyre inkább eladósodtak, s növekedett függőségük a fejletttőkésországoktól, Mivel a szerkezeti aránytalanságokból származó jöve-delmek nagyobbik hányada eleve a külföldi tőkét gazdagitotta, a lakosságszociális helyzete nem javult, egyre terjedt az inség és a munkanélküliség.Minden állam függetlenségének része, hogy szabadon rendelkezhes-sen természeti kincsei fölött. Ezért is indokolt a nyersanyagtermelő or-szágok törekvése, amely egy igazságosabb - a termelők és felhasználókérdekeit egyaránt számitásba vevő - értékrend kialakitására, a fokozódó
feszültségek megoldására irányul. A hosszabb ideje tartó - és az 1973.évi közel-keleti háboruval robbanásszerüen a felszinre törő - politikai-gazdasági akció az arab országok gazdasági önállóságáért, a természetikincsekkel való rendelkezés jogáért, a nemzetközi munkamegosztás rend-szerében elfoglalt helyzetük javitásáért folyik. Az események hatására1972-től 1974. közepéig az ásványi nyersanyagok árindexe (1963-100)141-ről 480-ra, a kőolaj árindexe pedig 143-ról 561 -re emelkedett. 1974-től 1976-ig a kőolajtermelő országok jövedelme hatszorosára nőtt és meg-haladta a 100 milliárd dollárt.

x Kartell: a tőkés monopóliumok egyik formája, a vállalatok egye-sülnek a közöttük folyó verseny korlátozására, a monopolista helyzet biz-tositására.



A nyersanyag-árrobbanás több tényező együttes hatásának eredmé-
nye:

- a nyersanyagokés a késztermékek ára között kialakult indokolat-
lan nagy különbség;

- a nyersanyagkereslet nagyarányu növekedése;
- a tőkés valutarendszer megrendülésével összefüggő spekulációs

célu nyersanyag-felvásárlás;
- a világ nyersanyagkészleteiről készült borulátó előrejelzések.

E tényezők hatását erősitette a termelési feltételek rosszabbodása,
a költségek növekedése: a fejlesztés eszközigényességének fokozódása.
A könnyen kiaknázható, kedvező müvelési adottságokkal rendelkező tüzelő-
anyag-források ugyanis kimerülőben vannak, nő a szállitási rendszerek
- csővezetékek, tárolók, nagyfeszültségü távvezetékek - kivitelezési költ-
sége, s növekvő terhet jelent a környezetvédelem is. Az energiahordozók
árának alakulására hatással van a jelenlegi energiahordozókat helyettesiteni
képés uj energiafajták magas termelési költsége is. A fejlett ipari orszá-
gokban az energetikai ágazat beruházási részesedése növekvő irányzatu,
emelkedik a behozatal részaránya, mindez számos országban pénzügyi
nehézségeket okoz.

Az energiaellátás bizonytalansága a tőkés világban gazdasági, stra-
tégiai és politikai sikon jelentkezik:

- a gazdasági biztonságot veszélyezteti az energiahordozók áremel-
kedése és a rendelkezésre álló készletek csökkenése,

- stratégiai bizonytalanságot okoz, ha az országok közötti gazdasá-
gi, politikai vagy katonai ellentétek miatt az energiaszállitás meg-
szünik,

- mindez gazdasági és politikai feszültségek forrása, amelyekkel
a világ energiahelyzetének megitélésekor számolni kell.

Az olajárak emelkedése közvetlenül vagy közvetve érinti az egész
világ gazdasági életét. A kőolajtermelő országokban képződő óriási ak-
tivum ellenpólusaként azokat az országokat, amelyek gazdálkodásukat az
import szénhidrogénre alapozták, költségvetési hiány sujtja. Fel kellett
ismerniük, hogy az árarányok megváltozása és az ebből adódó gazdasági
folyamatok visszafordithatatlanok, az energiaellátás biztonsága jelentős
anyagi áldozatokat is megér; az energetikát nem tekinthetik a termelőága-
zatok egyikének, hanem az a termelés, a gazdasági élet egyik alapvető
feltétele.

A kiegyensulyozott energiaellátás a világgazdaság legfontosabb prob-
lémájává vált, amelynek megoldása csak több tényező együttes hatásának
eredménye lehet. A kibontakozás az energetika ujjászervezését igényli
és attól függ, hogy a felhasználók növekvő igényeit hogyan és milyen tipusu
energiával elégitik ki. Az elmult két évtizedben a világ energiaigénye
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